

امثلة

- ① اقترح المعادلة التفاضلية الاعتيادية المرتبطة بالدالة الرقمية
 $y = e^{x^2} + C^2$, $x^2 + (y-2)^2 = C$
 تم حدد المرتبة والدرجة للمعادلة التفاضلية:

$$x^2 + (y-2)^2 = C$$

الحل:

$$2x + 2(y-2) \frac{dy}{dx} = 0 \quad] \div 2$$

$$x + (y-2)y' = 0$$

المرتبة الاولى، الدرجة الاولى

- ② نرسم ان $y = ce^{-x}$ هي حلا للمعادلة التفاضلية $y' + y = 0$

$$y = ce^{-x}$$

$$y' = -ce^{-x}$$

الحل:

$$y' + y = -ce^{-x} + ce^{-x} = 0$$

نما ان الالة تحقق المعادلة التفاضلية المعطاة
 هي حلا للمعادلة

- ③ نرسم ان $y = \sin 2x$ هي حلا للمعادلة التفاضلية $y'' + 4y = 0$

$$y = \sin 2x$$

$$y' = 2\cos 2x$$

$$y'' = -4\sin 2x$$

$$4y = 4\sin 2x$$

الحل:

$$y'' + 4y = -4\sin 2x + 4\sin 2x = 0$$

بما ان الرتبة تحقق المعادلة المتجانسة المقابلة

نأخذ حلًا للمعادلة

(4) اوجد قيمة الثابت C للمعادلة المتجانسة إذا كان الحل العام هو $y = 3x$ والمشتق هو 3.

$$y' = 3x$$

الحل 1

$$\frac{dy}{dx} = 3x$$

$$dy = 3x dx$$

$$\int dy = \int 3x dx$$

$$y = 3 \frac{x^2}{2} + C$$

$$y = \frac{3}{2} x^2 + C$$

$$3 = \frac{3}{2} (2)^2 + C$$

$$3 = 6 + C$$

$$\boxed{C = -3}$$

(5) جد الكل العام للعادلة التفاضلية

$$(x+1) \frac{dy}{dx} = 2y$$

$$[(x+1)dy = 2y dx] \div y(x+1)$$

$$\frac{dy}{y} = \frac{2}{(x+1)} dx$$

$$\int \frac{dy}{y} = \int \frac{2}{(x+1)} dx$$

$$\ln y = 2 \ln(x+1) + C$$

$$\ln y - \ln(x+1)^2 = C$$

$$\ln \left(\frac{y}{(x+1)^2} \right) = C$$

$$\frac{\ln \left(\frac{y}{(x+1)^2} \right)}{e} = \frac{C}{e}$$

$$\frac{y}{(x+1)^2} = C_1$$

$$\therefore y = C_1 (x+1)^2$$

$$y' = \frac{x^2 + y^2}{xy}$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{x^2 + y^2}{xy}$$

$$xy dy = (x^2 + y^2) dx$$

$$y = vx \Rightarrow dy = v dx + x dv$$

$$[x(vx)](v dx + x dv) = (x^2 + (vx)^2) dx$$

$$(vx^2)(v dx + x dv) = x^2 dx + v^2 x^2 dx$$

$$\cancel{v^2 x^3 dx} + v x^3 dv = \cancel{x^2 dx} + \cancel{v x^3 dx}$$

$$v x^3 dv = x^2 dx \quad \div x^3$$

$$\int v dv = \int \frac{1}{x} dx$$

$$\frac{v^2}{2} = \ln x + C \quad \times 2$$

$$v^2 = 2 \ln x + 2C$$

$$v^2 = \ln x^2 + 2C$$

$$\frac{y^2}{x^2} = \ln x^2 + 2C$$

$$y^2 = x^2 \ln x^2 + Cx^2$$

7) مثال: اكتب ان
 التفاضلية $y'' - 3y' + 2y = 2x - 3$ تم جد معادلة المعفر التفاضلي
 الذي يمر بالنقطتين $(1, 0)$ و $(0, 0)$

$$y = C_1 e^x + C_2 e^{2x} + x$$

الحل:

$$y' = C_1 e^x + 2C_2 e^{2x} + 1$$

$$y'' = C_1 e^x + 4C_2 e^{2x}$$

$$\begin{aligned} y'' - 3y' + 2y &= (C_1 e^x + 4C_2 e^{2x}) - 3(C_1 e^x + 2C_2 e^{2x} + 1) + 2(C_1 e^x + C_2 e^{2x} + x) \\ &= \cancel{C_1 e^x} + 4\cancel{C_2 e^{2x}} - 3\cancel{C_1 e^x} - 6\cancel{C_2 e^{2x}} - 3 + 2\cancel{C_1 e^x} + 2\cancel{C_2 e^{2x}} + 2x \\ &= 2x - 3 \end{aligned}$$

نحل المعادلة التفاضلية

عند $x=0, y=0$ نجد $C_1 + C_2 = 0 \dots ①$

وعند $x=1, y=0$ نجد $C_1 e + C_2 e^2 = -1 \dots ②$

$$① \Rightarrow C_1 = -C_2$$

$$② \Rightarrow -C_2 e + C_2 e^2 = -1 \Rightarrow (e^2 - e)C_2 = -1$$

$$\therefore C_2 = \frac{-1}{(e^2 - e)} \Rightarrow C_1 = -C_2 = \frac{1}{e^2 - e}$$

$$y = x + \frac{e^x}{e^2 - e} - \frac{e^{2x}}{e^2 - e}$$

$$\therefore y = x + \frac{e^x - e^{2x}}{e^2 - e}$$

مثال 8: أثبت أن $y = C_1 + e^{3x}(C_2 + C_3x)$ هو الحل العام للمعادلة التفاضلية

$$\frac{d^3y}{dx^3} - 6\frac{d^2y}{dx^2} + 9\frac{dy}{dx} = 0$$

نمجد هنا الخاص الذي يحقق الشرط الابتدائية $y=2, y=0$ عند $x=0$ $y'' = -6$

$$y = C_1 + C_2 e^{3x} + C_3 x e^{3x}$$

الحل:

$$\begin{aligned} y' &= 3C_2 e^{3x} + C_3 x \cdot (3e^{3x}) + e^{3x} \cdot (C_3) \\ &= 3C_2 e^{3x} + 3C_3 x e^{3x} + C_3 e^{3x} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} y'' &= 9C_2 e^{3x} + 3C_3 x \cdot (3e^{3x}) + e^{3x} \cdot (3C_3) + 3C_3 e^{3x} \\ &= 9C_2 e^{3x} + 9C_3 x e^{3x} + 3C_3 e^{3x} + 3C_3 e^{3x} \\ &= 9C_2 e^{3x} + 9C_3 x e^{3x} + 6C_3 e^{3x} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} y''' &= 27C_2 e^{3x} + 9C_3 x \cdot (3e^{3x}) + e^{3x} \cdot (9C_3) + 18C_3 e^{3x} \\ &= 27C_2 e^{3x} + 27C_3 x e^{3x} + 9C_3 e^{3x} + 18C_3 e^{3x} \\ &= 27C_2 e^{3x} + 27C_3 x e^{3x} + 27C_3 e^{3x} \end{aligned}$$

$$y'' - 6y' + 9y = 27C_2 e^{3x} + 27C_3 x e^{3x} + 27C_3 e^{3x} - 6(9C_2 e^{3x} + 9C_3 x e^{3x} + 6C_3 e^{3x}) + 9(3C_2 e^{3x} + 3C_3 x e^{3x} + C_3 e^{3x})$$

$$= 27C_2 e^{3x} + 27C_3 x e^{3x} + 27C_3 e^{3x} - 54C_2 e^{3x} - 54C_3 x e^{3x} - 36C_3 e^{3x} + 27C_2 e^{3x} + 27C_3 x e^{3x} + 9C_3 e^{3x}$$

$$= 0$$

∴ هو حل للمعادلة التفاضلية

إيجاد الحد الخاص واجب

مثال: جد المعادلة التفاضلية لكل دوائر المستوى واجب

الحل: معادلة أي دائرة في المستوى هي $(x-a)^2 + (y-b)^2 = r^2$ حيث أن (a,b) هو مركز الدائرة، r نصف قطرها

$$2(x-a) + 2(y-b)y' = 0 \quad \text{--- (1)}$$

$$(x-a) + (y-b)y' = 0 \quad \text{--- (1)}$$

$$1 + (y-b) \cdot y'' + y' \cdot y' = 0$$

$$1 + (y-b)y'' + (y')^2 = 0 \quad \text{--- (2)}$$

$$(y-b) \cdot y'' + y' \cdot y' + 2(y) \cdot y' = 0$$

$$(y-b)y'' + y' y' + 2y y' = 0$$

$$(y-b)y'' + 3y y' = 0 \quad \text{--- (3)}$$

ونضيف ط من المعادلتين (2) و (3) وذلك

$$1 + (y-b)y'' + (y')^2 = 0 \quad] \cdot y''$$

$$(y-b)y'' + 3y'y'' = 0 \quad] \cdot y''$$

$$y'' + (y-b)y'' + (y')^2 y'' = 0$$

$$+ (y-b)y'' + 3y'(y'')^2 = 0$$

بالمضروب

$$y'' + (y')^2 y'' - 3y'(y'')^2 = 0$$

$$y''[1 + (y')^2] - 3y'(y'')^2 = 0$$

$$y'' = 24x - 6 + e^x$$

مثال جـ حل المعادلة التفاضلية

$$\frac{d^3 y}{dx^3} = 24x - 6 + e^x$$

الحل

$$\int d\left(\frac{d^2 y}{dx^2}\right) = \int (24x - 6 + e^x) dx$$

$$\frac{d^2 y}{dx^2} = 12x^2 - 6x + e^x + C_1$$

$$\int d\left(\frac{dy}{dx}\right) = \int (12x^2 - 6x + e^x + C_1) dx$$

$$\frac{dy}{dx} = 4x^3 - 3x^2 + e^x + C_1 x + C_2$$

$$\int dy = \int (4x^3 - 3x^2 + e^x + C_1 x + C_2) dx$$

$$y = x^4 - x^3 + e^x + \frac{C_1}{2} x^2 + C_2 x + C_3$$